

PRECIOS DE SUSCRICION

En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año 64. En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76. Teniendo que girar esta administracion contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 26; seis, 48; un año, 88. Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios. Ultramar: Tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240. Extranjero: Por tres meses; 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRÁTICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid: En la Administracion, Corredora de San Pablo, 43; libreria de San Martin, Puerta del Sol, 6, y Pasaje de Mathieu. Provincias: Casa de los comisionados, librerias y administraciones de correos remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripcion. Extranjero: Paris para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taibont, 55, Libreria española, rue de Fuvart, 2; Londres, C. A. Saavedra, 1, Cecil Street Straud. Lisboa: D. Rodriguez Camoens.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de ayer no publicó ninguna disposicion de interés general. La de hoy sólo publica un decreto sentencia del Consejo de Estado, rezado en el pleito contenido entablado por la sociedad minera la Carbonera Española de Espiel y Belmez.

NOTICIAS GENERALES.

Segun el Siglo Médico, en la última semana han seguido predominando las afecciones agudas de los organos respiratorios y revistiendo carácter benigno; mas rebeldes y persistentes se muestran los reumatismos, así agudos como crónicos, que con mucha tenaz se resisten á los medios terapéuticos que por mas acreditados se tienen.

Las erisipelas espontáneas y traumáticas han sido mas frecuentes que en los meses anteriores, y las fiebres gástrico-catastrales, revistiendo á menudo un marcado carácter remitente, se han hecho sentir con frecuencia, especialmente en la infancia.

Las fiebres eruptivas aun no han desaparecido por completo, presentándose en mayor número en los barrios del Norte de la poblacion que en el resto; continúan sin ser graves ni alarmante su modo de presentacion.

El asesinato del alcalde del pueblo del Valverde, provincia de Cáceres, lo cometió un criminal en el momento de irle aquel á prender.

Segun dicen de Malaga con fecha 23 el día 15 ha ocurrido en Tínoes, término de Ojen, un suceso extraordinario. Dos jornaleros pegaron fuego á un monte para dedicarlo á la siembra. Despues se prepararon á acechar la caza del conejo que aventara el fuego. El voraz elemento envolvió á uno de ellos llamado Antonio Sanchez Navarro. El infeliz dió voces, su compañero aterrado no las oia, crecian las llamas, y el Navarro moria abrasado.

Terminado el fuego, el compañero quiso en contrar el cadáver, halló en efecto, á Antonio Sanchez carbonizado. La cara, la nariz, las orejas, la figura humana habian desaparecido; solo se veían los huesos. El tronco del cuerpo tenia horribles mutilaciones, las ropas eran cenizas. Acércate, aun estoy vivo, exclamó entonces Navarro, y que me den los auxilios sagrados. Acudió el sacerdote, le administró la unción, y Sanchez no lanzaba un solo aliento. Entonces se le montó sobre una caballeria, y al echar á andar se abrieron sus débiles miembros, lanzó el Navarro un grito espantoso, y quedó muerto; tenia 30 años, era muy honrado, y dejaba una viuda con varios hijos.

Muchas personas dudan la certeza del hecho, pero es cierto, segun noticias autorizadas.

El batallon provincial de Castellón, núm. 45, batió aneayer completamente á la faccion Mora en Hostalet. En virtud de las órdenes del activo comandante militar de Manresa, Sr. Fonfreco, dicho batallon salió el espresado día para Monistrol de Montserrat, hacia donde se oia fuego. El fuego habia cesado completamente; en su consecuencia, el jefe del batallon, Sr. Felú, se dirigió al Bruch del Medio, donde pernoctó, con objeto de dirigirse á la mañana siguiente para Esparraguera, á fin de hacerse cargo de un convoy que venia para Manresa.

A las siete de la mañana y teniendo el batallon formado, se recibió confidencia de que la faccion, al mando de Mora y en número de 400 infantes y 70 caballos, se encontraba en Hostalet. El batallon se dirigió á dicho punto, donde fué recibido con un fuego nutridísimo; pero dadas las disposiciones oportunas, bastaron tres compañías para apoderarse del pueblo. Tomado este, emprendieron las otras tres compañías la persecucion del enemigo, al cual se le causaron tres muertos y 20 heridos. Los facciosos huyeron en completa dispersion.

Segun dicen de Pamplona con fecha 21, ayer temprano se presentaron nueve carlistas con armas: venian 10, pero uno pudo correr bastante, fué alcanzado por los que habian sido sus compañeros y degollado como un carnero. A la tarde se presentaron otros dos, que fueron seguidos á balazos.

Esta mañana lo ha hecho un oficial hijo de esta plaza.

Tengo carta de Puente, en que me dicen siguen las presentaciones.

Me consta que á pesar de la vigilancia que guardan los que no quieren que se acabe la guerra por no convenirles por fines intencionados, se presentarían muchos; pero la circunstancia de tener sus familias en los pueblos dominados por los carlistas los contiene,

seguros como están de que serian atormentadas bárbaramente.

Desde las tres de esta tarde hasta oscurecer, los cañones de esta plaza y ciudadela han hecho un vivo fuego sobre los dos mogotes del monte San Cristóbal. Ha habido muy buenos tiros, y los carlistas han debido tener bajas.

La ocupacion de Camprodon ha causado un efecto terrible á los carlistas. Castells, tan comedido siempre, ha dirigido desde Borreda un oficio al capitán general de este distrito, que lleva la fecha del 15 y que revela la ira de que aquel cabecilla se halla poseído. Castells protesta una y otra vez que no se ha refugiado en Camprodon para huir de las fuerzas de Goicoechea, aunque confiesa que estuvo allí de tránsito; no es lo mismo para el caso? Dicho señor, que no da tratamiento al general en jefe de este ejército, dice en su citada comunicacion que no considerando oportuno elegir ninguno de los tres puntos designados por el general Martinez Campos (Talaixa, Baragoda ó Llorona) para depósito de los prisioneros, hará correr á estos con las columnas, sin responder de las consecuencias; al final de su oficio parece ablandarse, designando á Bagá como punto neutral. Si me sacas del pozo, te perdono la vida. Ya se le ajustará pronto la cuenta.

Ha solicitado autorizacion para reanudar sus tareas el director de la revista política, literaria y científica titulada La Constancia, que se habia suspendido voluntariamente.

El teniente coronel, jefe de la fuerza de operaciones de Vich, batió el 16 á las rondas de Bet y Guito en el Pla de la Garga; el fuego duró desde las diez y media de la mañana hasta las dos de la tarde, arrojando al enemigo de las posiciones que habia tomado y dispersandolo completamente. consecuencia de ello se presentaron á dicho jefe, acogidos á indulto, un titulado teniente coronel, un comandante, dos oficiales y dos individuos: el primero era comandante militar de Cardedeu. Todos anunciaban la presentacion de Bet.

Anteayer ocurrieron dos desgracias personales en la provincia de Castellón. Un vecino de la capital se arrojó al pozo llamado de fogueras, quedando muerto en el acto; y en las inmediaciones de Peñíscola se cayó en un barranco un guarda de la via, muriendo á los pocos momentos.

Los labradores de Cataluña están aplicando á la elevacion de las aguas un motor de aife, que ha inventado un industrial del país, con un mecanismo que regulariza el ímpetu del viento.

El corresponsal de un periódico de provincias dice que el general Cabrera ha enviado á Madrid la renuncia en favor del Tesoro de los haberes que le corresponden como capitán general de ejército. La renuncia está firmada en Pau y la ha recibido el Sr. Cases, poniéndola en manos del presidente del Consejo de ministros.

El motivo de haber sido llamado á Paris por el gobierno francés el prefecto de Pau, señor marqués de Nadaillac, ha sido la reclamacion formal del embajador de España señor marqués de Molins, fundada en cartas que han encontrado en poder de carlistas prisioneros, las cuales demuestran de un modo indudable la connivencia de algunas autoridades francesas con los carlistas.

Noticias recibidas hoy por la Agencia Fabra dicen que el marqués de Nadaillac se ha defendido de estas acusaciones, asegurando que son falsos ciertos hechos que se le atribuyen. Para tratar del mismo asunto ha conferenciado el prefecto con el ministro del Interior, y despues con el embajador de España señor marqués de Molins.

Han empezado á recibirse en el palacio de Indo objetos muy notables por su valor artístico con destino á la exposicion de Filadelfia.

Las facciones reunidas de Nabata, Jusepet y Mariano de la Coloma, que se hallaban anteayer 13 á las tres de la tarde en Piers, fueron atacadas ayer mañana hacia San Estéban de Sausrovirol por la columna del coronel Riezo. El coronel Vallejo, que estaba en Esparraguera, habia salido en direccion al punto del combate. El cabecilla Moore se hallaba con 200 hombres hacia San Quintin de Medionas, huyendo de la persecucion de las columnas.

En vista de la descomposicion de las facciones en el territorio de la provincia de Lérida, ha dispuesto el general Blanco que las brigadas de su mando se dividan cada una en dos ó tres columnas para hacer mas activa la persecucion

de las pequeñas partidas y proteger eficazmente á los pueblos, á fin de preparar el levantamiento de los somatenes, que ha de ser el hecho que determine la completa disolucion de las facciones y la terminacion de la guerra. En los pueblos de aquella provincia se nota buen espíritu y hasta deseo de armarse, aunque en algunos donde se han hecho sentir los atropellos de los carlistas se hubiera revelado cierta timidez que ha desaparecido con los últimos golpes dados á las facciones.

Se ha presentado á indulto en Cataluña el cabecilla Mariano de Castellterrol, el coronel Aymerich, tres oficiales y 63 voluntarios.

El general Moriones ha celebrado hoy una larga entrevista con el presidente del consejo de ministro.

Pocos minutos antes de partir anteayer el tren-correo de Andalucía, fué detenido por los agentes de la autoridad un hombre disfrazado de mujer, que acompañado de otra individuo, ocupaba un carruaje de primera clase.

Desde el domingo se espandan en los estancos habilitados al efecto, además de tabacos habanos de todos precios, picardaras y cajetillas de la misma procedencia. Los puntos donde están situados dichos estancos son los siguientes: Cuatro Calles, Alcalá, Príncipe, Mayor, Preciados, Fuencarral, Barquillo, Imperial, Magdalena y Serrano.

La Independencia Belga publica una carta de Santander en la que se dice que el prefecto de los Bajos Pirineos, Mr. de Nadaillac, es muy amigo de doña Margarita y protege su estancia junto á la frontera, añadiendo el corresponsal que, en su opinion, Siballs está en Suiza con alguna misión, puesto que D. Carlos sabe muy bien que nadie puede reemplazarle en Cataluña.

Un parte recibido por el comité carlista de Londres dice que D. Carlos ha nombrado ministro de la Gobernacion y de Hacienda de su mitológico reino á D. Leon Galindo.

Continuando la enfermedad que hace tiempo padece el Sr. Vallecillo, el cual se hallaba en las prisiones de San Francisco, ha pasado al hospital militar de esta plaza.

Segun dicen de Valencia, hace ya algunos dias, los voluntarios que manda el Sr. Sales capturaron un criminal carlista del pueblo de Useras, que, segun los documentos que le encontraron, habia robado varias caballerias del pueblo de Adzaneta. El preso fué puesto á disposicion del juez de primera instancia de Lucena.

Esta fuerza permaneció hasta el día 14 en Mistabell, desde donde ha seguido prestando tan buenos servicios para la pacificacion del país, como los que anteriormente hemos reseñado en diferentes ocasiones. Nada ha escapado á sus averiguaciones y á su actividad, habiendo encontrado en una masía del término de Benasal, que últimamente registraron, una buena porcion de camillas para el trasporte de heridos carlistas, varios instrumentos músicos pertenecientes á la banda de Dorregaray, ropas y armas, que tambien se han encontrado en otros puntos donde procuraron esconderlas en su fuga los carlistas.

Segun los datos oficiales publicados, las bajas del carlismo en Cataluña, desde el 1.º al 20 de este mes, son las siguientes:

Table with 2 columns: Category and Count. Muertos y heridos: 332; Prisioneros: 233; Presentados: 818; Han pasado la frontera: 705; Total: 2,093.

Además: caballos presentados y cogidos al enemigo 219, un gran número de fusiles y sables, muchas cajas de municiones, varias fabricas de materiales de guerra destruidas, utensilios, un cañon Plaseucia, dos cureñas, la documentacion de la diputacion á guerra, rescata dos los soldados que tenian prisioneros en Camprodon; Todas estas pérdidas y otras de no menor importancia han sufrido los carlistas en estos veinte últimos dias, y han desaparecido de la escena (entre los que han pasado la frontera de que mas arriba hacemos mención) los cabecillas Saballs, Gamundi, Montañés, Alvarez, Miret, Huguat, Vizcarro, Vila del Prat, Cucala, hijo, y otros de menor importancia.

La Gaceta de ayer publica los siguientes despachos telegráficos de la insurreccion carlista: «Norte.—El general Reina participa desde Lumbier que el día 23 se apoderaron sus tro-

pas, despues de un combate en que demostraron la mayor bizarría, de los pueblos de Ripodas, Arbonés y Domeño, habiéndose incorporado el general Catalan con las fuerzas de la division de la ribera.

Cataluña.—El general encargado del despacho manifiesta que la columna del coronel don Gaspar Montero sorprendió y batió anteayer en Suriguera al escuadron carlista de Lérida, compuesto de 70 caballos, á cuya cabeza iba el titulado brigadier subinspector Villageliu. El enemigo fué arrollado por la caballeria del regimiento del Principe en una brillante carga, que causó á los carlistas cuatro muertos, 23 prisioneros, entre ellos dicho jefe, que está herido, un comandante y varios oficiales, cuatro caballos muertos, 40 mas aprehendidos con todo su equipo, quedando en nuestro poder armas y multitud de efectos de guerra.

Continúa la activa persecucion por parte de las columnas. La del brigadier Nicolau se apoderó en una casa de campo, cerca de San Quirce, de maderas de una fabrica de cartuchos y de una imprenta. Presentados á indultado en el día de ayer un jefe, cinco oficiales y 63 individuos.

En el vapor Colombia llegó el viernes á Santander el director del Cronista de Nueva York, Sr. Ferrer de Couto.

Ha terminado la feria de Oviedo, vendiéndose en ella, y á buenos precios, cuanto ganado se presentó, así mular como caballar.

Háblase de la dimision del ayuntamiento de Huesca, efecto de una desision de la superioridad sobre el recurso de alzada interpuesto contra un acuerdo relativo á consumos, que la direccion ha informado de una manera que en la forma y en el fondo ha mortificado á la municipalidad.

Han sido presas las dos criadas que hace dias robaron en casa de sus amos, en Ciudad Real, 50,000 pesetas.

Las autoras del robo fueron detenidas en el momento de estar comprando varias alhajas en una platería por valor de 18,000 r.

Una comision de la junta directiva de la sociedad El Fomento de las Artes visitó ayer, en el colegio de medicina, al decano de la facultad con objeto de suplicarle la cesion de un local para la apertura del curso y la distribucion de premios que en los últimos exámenes obtuvieron los alumnos de las clases establecidas en dicha sociedad. El señor decano no solamente ofreció el salon de grados del colegio de San Carlos, sino su asistencia al acto, dándole con ello mayor solemnidad.

El reparto de premios, como asimismo el de las medallas que la banda del segundo regimiento de ingenieros ganó en el concurso celebrado en el jardin de la Alhambra hace dos años, se celebrará, segun tenemos entendido, en dicho salon el domingo 31 del corriente á la una de la tarde, con la asistencia del señor ministro de Fomento, director de instruccion pública, rector de la Universidad y catedráticos de la misma y del colegio de medicina.

Pasan de 1,000 los mozos de la actual quinta que, como consecuencia del sorteo verificado, han ingresado has á ahora en los distintos banderines de Ultramar.

En los Cuatro Caminos hirieron anoche gravemente á un sugeto de los dependientes de consumos, los cuales fueron detenidos por los agentes de la autoridad.

Los secuestradores del capellan del Moral de Calatrava, D. Antonio Molina, piden por su rescate 20,000 rs.

La Correspondencia Política, de Viena, anuncia que en la noche del 16 al 17 de Octubre, 200 turcos invadieron la frontera servia cerca de Lissitschka, quemaron algunas casas, mataron un guarda, y se apoderaron de gran número de cabezas de ganado.

Segun noticias particulares de Zara, parece que despues del combate de Gabella, los turcos quemaron gran número de habitaciones pertenecientes á súbditos austriacos, sin que el gobierno de Viena haya hecho hasta ahora reclamacion alguna sobre este punto.

En Palma de Mallorca ha habido un serio alboroto.

Una jóven fué detenida por los empleados de consumos que iba querian registrar, á lo que ella se opuso tenazmente, en vista de que no habia motivo para el reconocimiento ni para que pudiera hacerlo. Algunos hombres sa-

lieron á la defensa de la jóven, y entre ellos y los empleados se armó una reyerta á garrotazos, de la que resultaron bastantes heridos.

Al llegar en la mañana de anteayer frente á los Consejos la fuerza de artilleria que entraba de servicio en Palacio, se observó que salía humo de uno de los arcones. Un artilleró, con gran serenidad, y despreciando el peligro á que se esponia, abrió el arcon y arrojó á larga distancia el fulminante que se habia incendiado.

El número de individuos inscritos en la sociedad de socorros mútuos á los empleados de ferro carriles se eleva á la cifra de 3,000.

Una partida considerable de saltadores se ha presentado en la sierra de la provincia de Huelva; un propietario de Paimogo, D. Pablo Macías, ha sido victima de la saña feroz de esos bandoleros, siendo bárbaramente asesinado. Parece que de aquella capital y de Tharsis ha salido fuerza armada en su persecucion.

Ayer llegó á Cervetera el coronel Montero conduciendo los 17 prisioneros y caballos cogidos á la faccion en el encuentro que tuvo lugar el día anterior.

El ayuntamiento de H-rnani ha hecho un nuevo anticipo de 25,000 duros al general Trillo.

Las comisiones de compras de caballos que funcionaban en diferentes puntos de la Peninsula, han adquirido desde el 6 de Junio último hasta 16 de Octubre corriente, el respetable número de mil seiscientos cuarenta y cinco caballos domados con destino al arma de caballeria.

Los 1,745 caballos de la compra, mas 62 mulos adquiridos por varios cuerpos, han costado la suma de 1,650,724 pesetas, ó sea un término medio de 931'51 pesetas cada uno, siendo el término medio de los de Valencia y Sevilla de 971'72 y 814'43 pesetas respectivamente.

Del movimiento de la deuda flotante en Setiembre resulta un aumento de 30,239,431 pesetas. Con esto y las obligaciones presupuestadas que han dejado de satisfacerse, caminamos á un déficit justificado por las necesidades de la guerra, pero que impondrá grandes sacrificios al país.

El ayuntamiento de Jaen ha prohibido la apertura de establecimientos de trabajo en dias festivos y acordado que continúen abiertos los de bebidas y tabernas, cuyas disposiciones han producido el mejor efecto en los menos y el mayor disgusto en los mas.

En breve reanudarán sus tareas nuestro apreciable colega El Correo de Andalucía.

En la Facultad de Medicina de Granada se ha inaugurado una biblioteca médica.

En Crow Butten se ha celebrado el gran consejo de los indios con los comisionados nombrados por el gobierno de los Estados Unidos para tratar con ellos la cesion ó arrendamiento de las Montañas Negras. Los comisionados fueron escoltados hasta el lugar del Consejo por dos compañías de caballeria. Despues de un largo discurso pronunciado por el senador Allen, en que les indicó el objeto de la comision y el deseo del gobierno de entrar en pactos con los representantes de las tribus para adquirir el indicado territorio á beneficio de los blancos, usaron de la palabra por medio de intérpretes varios de los jefes, y manifestaron dificultades para lograr de los indios interesados la cesion apetecida.

Probablemente nada se conseguirá de dichas tribus, porque el gobierno americano no ha sido exacto en el cumplimiento de sus pactos con ellos, y no se fiarán de las ofertas que les hacen de cierta suma anual en cambio que abandonen la residencia que hoy tienen y que les está garantizada por solemnes tratados.

La Caja general de depósitos hará el 26 los pagos siguientes:

Resguardos al portador, amortizacion de 1873, números 419, 420, 421 y 422 de señalamiento. Idem intereses de no depositados, del segundo semestre de 1874, números 1,276 á 1,283 de señalamiento, ambos inclusive.

Para el 27 estan señalados estos otros: Resguardos al portador, amortizacion de 1873, números 423, 426, 427 y 428 de señalamiento.

Idem intereses de no depositados, del segundo semestre de 1874, números 1,234 á 1,291 de señalamiento, ambos inclusive.

POLITICA INTERIOR.

Aunque los amigos del ministerio interesados en ocultar las miserias que les rodean niegan la verdad de lo ocurrido en la reunion del Sr. Cánovas, lo cierto es que allí hubo una disidencia tan grave, que bien puede dar ocasion al aplazamiento de las elecciones.

Y como este resiste al proyecto, y como, por otra parte, los moderados se resisten a ir a las urnas si no es bajo la garantía del comité, y como ambos extremos son irreconciliables, pagará la pena quien las paga, siempre tratándose de gobiernos reaccionarios, pagarán las instituciones liberales, el sistema representativo, en suma, las Cortés, cuya reunion se prorrogará acaso indefinidamente.

Sin embargo de este nuevo contratiempo siguen preparándose el ministerio y los ministeriales, y apercibiéndose para la lucha electoral aquellos partidos privilegiados, aquellos ciudadanos favorecidos que pueden usar derechos que, a pesar de ser públicos, están vedados a los demás. Porque de aquí en adelante España está dividida en castas como las antiguas civilizaciones: una casta que goza todos los privilegios y otra que tiene todas las obligaciones y trabajos.

El Eco de España, que no se atreve a contestar a los que le preguntan si acepta o no el artículo 11 del proyecto constitucional de los notables, sin duda para no dar a conocer su abierta disidencia con los hombres del poder, debe verse en mayor aprieto cuando lea la relacion que hace el órgano de los meridionales de lo ocurrido y acordado en casa del Sr. Cánovas la noche del día.

Allí estuvo representado El Eco de España, allí estuvieron tambien ciertos moderados a quienes pesa como losa de plomo la transaccion que hicieron con el espíritu liberal de la época al aceptar la tolerancia religiosa. ¿Qué dirán al saber que los ex-constitucionales quieren sacar partido de la tal reunion, diciendo que todos los asistentes se mostraron dispuestos a sostener como bandera ante los comicios los principios consignados en aquel proyecto?

A El Eco le corresponde contestar a esta imputacion, que tratándose de moderados históricos nos parece un tanto calumniosa. Un telegrama del gobernador de Toledo, comunicado en los centros oficiales a la prensa ofitiosa, anuncia que lo ocurrido en la Puebla de Almoradiel fué un alboroto que promovieron varios vecinos de ideas exaltadas al exigir que se incluyesen en las listas electorales a unos licenciados de presidio, etc., etc.

Como suponemos que todo esto se ha inventado para contestar a la noticia que dimos hace tres ó cuatro dias sobre dicho pueblo, y como estamos perfectamente enterados de los hechos, podemos decir que en la Puebla de Almoradiel no ha ocurrido alboroto alguno ni ha habido semejantes exigencias de las que el gobernador de Toledo llama exaltadas, tal vez comparándoles con el elemento absolutista que predomina en el ayuntamiento.

Allí no hubo mas que lo que tenemos indicado: que se presentaron algunos a reclamar la inclusion de veintisiete vecinos que tienen derecho legítimo de sufragio, y no constaban en las listas expuestas al público; que el secretario se negó a hacerlo, contestándoles aquello de que tenia autorización del gobernador para hacer en asuntos electorales cuanto se le antojara, y que los reclamantes, visto que no se les queria exhibir el libro del padron para confrontar las listas, llevaron un notario que levantó acta de esta infraccion de la ley electoral vigente.

Esto es lo único que pasó sin ruidos, ni alborotos, ni exaltados, ni licenciados de presidio, ni nada de cuanto dice el telegrama del gobernador de Toledo. Parece que la reunion celebrada el sábado en casa del señor Cánovas del Castillo no ha satisfecho a ninguno de los concurrentes a ella.

La conferencia que celebraron los señores Cánovas y Romero Robledo una hora antes de la designada para tomar el thé, ha hecho mal efecto entre los moderados, que ya no se quieren fiar de nadie.

El órgano de los moderados intransigentes, el irascible Pabellon Nacional, niega que los moderados de El Tiempo sean moderados. Ellos sabrán lo que son.

Con mucho énfasis dijo hace pocos dias un alucinado colega ministerial que cada partido debe ir con su bandera a la lucha electoral.

Se le olvidó advertir al colega para la mejor inteligencia de sus lectores, que las banderas deben ser precisamente iguales, de modo que por muchas que se agiten a la entrada de los comicios no ha de haber ninguna que disienta de los colores ministeriales.

Esta importante aclaracion era mas necesaria para tranquilizar a los moderados que para desengañar a los demócratas. Estos sabian ya a qué atenerse respecto del particular, pero aquellos no pueden menos de sobresaltarse cada vez que oyen hablar de ciertas libertades, si quiera sean tan en broma como habló el colega que dijo aquello.

El Tiempo dijo el sábado que el partido republicano cabe dentro de la legalidad.

El Tiempo dice el domingo que el partido republicano está fuera de la ley.

Veremos lo que dice El Tiempo de mañana.

Dice un periódico, que el Sr. Romero Robledo ha escrito una carta al Sr. Sagasta, declarando que el Consejo de ministros ha acordado mantener la prohibicion de que los militares asistan a reuniones políticas.

¡Viva la libertad!

Dice El Tiempo, que la reunion celebrada en casa del Sr. Cánovas del Castillo no puede menos de ser fecunda en provechosos resultados para la patria.

¿Para la patria? ¿Qué patria?

Siempre hablando algunos periódicos ministeriales de la fusion de los elementos políticos dominantes.

Cuidado no ande la fusion proyectada en confusion real y efectiva.

De menos nos hizo Dios.

El Siglo Futuro entretiene sus forzados oídos escribiendo artículos y mas artículos acerca de las sociedades secretas.

¿Qué alicion tienen estos neos ala oscuridad!

Leemos en El Imparcial:

«Nos escriben de Paris que el Sr. Castelar, que no pensaba aun alejarse de aquella capital, resuelve abandonarla por huir de las inexactas noticias que sobre su conducta y pareceres se envian frecuentemente a varios periódicos.

Lamenta amargamente se le atribuyan inclinaciones ni propósitos que no ha dicho a nadie que abrigue ni deje de abrigar, y le duele esta conducta, sobre todo cuando carece por completo de órgano alguno, en la prensa para defenderse.

El Sr. Castelar, así como todos los demócratas, tienen, si gustan, su órgano en El Pueblo Español para decir, como hombres de partido, lo que les conyenga y pueda decirse.

En el Consejo de ministros celebrado el sábado se acordó la detencion y destierro del Sr. D. Carlos Marfori, que llegó el viernes de Paris y se alojaba en el hotel de Rusia.

El Sr. Marfori estuvo detenido en su habitacion hasta la noche, en que salió para Cádiz a esperar órdenes del gobierno.

Casi toda la prensa ministerial ha dado esta noticia con sequedad; solo un diario unionista se extendió diciendo que la disposicion del gobierno fué perfectamente acogida en todos los círculos de Madrid.

Durante los 15 dias en que ha podido solicitarse la inclusion en el censo electoral solo se han presentado al ayuntamiento de Madrid 50 reclamaciones.

Cifra tan exigua, comparada con la de ochenta mil y pico electores con que cuenta el padron, sirve aun colega como la mejor prueba que puede presentarse para demostrar la perfeccion con que se formaron las listas, a pesar del poco tiempo de que pudo disponer el ayuntamiento para verificarlo.

A otros en cambio servirá como prueba de la indiferencia general y del espíritu de retraimiento que predomina en el cuerpo electoral, porque demasiado se comprende que en unas listas tan extensas y hechas con tanta precipitacion no ha podido menos de haber muchas equivocaciones.

Después de dar cuenta a sus lectores de que un ex-diputado republicano ha solicitado del ministerio permiso para reunir a sus correligionarios con objeto de tratar de las elecciones, La Correspondencia hace la siguiente importante y gravísima declaracion, acerca de la cual llamamos toda la atencion y toda la prudencia de nuestros amigos:

«El gobierno, dice, no considera legal al

partido republicano, por cuya razon no puedo autorizarle para reunirse, aunque sea con fines electorales.»

Como consecuencia de la entrevista celebrada entre la comision de los ex-ministros constitucionales y el Sr. Romero Robledo, los individuos que componen dicha comision han enviado a sus correligionarios una circular invitándoles a la reunion general que ha de celebrarse en Madrid el día 7 de Noviembre próximo para nombrar la nueva junta directiva y central de elecciones a la vez.

Están invitados los ex-ministros, ex-diputados, ex-senadores, directores y redactores de la prensa de provincias y representantes de todos los comités constitucionales de España.

Sobre aquello:

«Escriben a La Prensa Gaditana que en Benaoaz el alcalde, al ser requerido para que diese recibo de varias inclusiones en las listas en virtud del artículo 173 de la ley electoral, caso 16, que le fue leído, contestó que dicha ley había caducado.»

¡Cómo! ¿Y no metió en la cárcel al reclamante?

Parece inverosímil tanta magnanimidad.

El viernes en la noche llegó a Madrid, procedente de Francia, el Sr. D. Carlos Marfori.

El sábado salió para Cádiz, en donde se embarcará para el extranjero.

Esta medida ha sido tomada en Consejo de ministros.

Con motivo de la cuestion promovida entre ciertos diarios de la prensa política por las revelaciones del agente incógnito de La Correspondencia, se trata con pertinacia de la necesidad que los moderados ven en que deje el Sr. Romero Robledo la cartera de Gobernacion para las futuras elecciones.

De El Imparcial:

«Nos dicen de Llanes que en aquel consejo se ha puesto al público la lista de electores de hace tres años, y que el ayuntamiento no admite reclamaciones.»

Que se dé una gracia a los individuos de ese ayuntamiento que tan bien sabe responder a los planes del gobierno.

Cada periódico ministerial habla de los resultados del thé tomado la otra noche en casa del Sr. Cánovas conforme le parezca ó le conviene.

De las distintas relaciones que hacen de aquella reunion, se colige que no hubo acuerdo en lo poco que se trató de puntos concretos de política palpitante, y que se decidió dejarlo para ver si en las reuniones sucesivas podian llegar a alguna inteligencia.

Ya van sacando la cabeza los procónsules.

El gobernador civil de Navarra ha negado a los leales habitantes de aquella provincia el derecho de leer los periódicos de Madrid, que no pasan al dominio público, sino después de haber sufrido la censura de los empleados de aquel gobierno. Así se paga el patriotismo nunca dementido de los liberales navarros.

Dice un colega:

«Parece que se piensa ahora en que las Cortés limiten su tarea constituyente a discutir algunas enmiendas a la Constitucion de 1845, la cual, por lo visto, será considerada en vigor por los futuros Cuerpos Colegisladores.»

¡Vamos liberalizándonos!

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

AGENCIA AMERICANA.

Milán 23.—El emperador marchó a la una y media. Ambos soberanos se abrazaron. A las dos marchará el rey Víctor Manuel a Turin.

En la Bosnia se publican reformas particulares.

Paris 23 (tarde).—Fondos: el 5 por 100, a 104'80; el 3 por 100, a 65'55; el interior español, a 14'75; el exterior, a 17'58; obligaciones portuguesas de ferro-carriles, a 283'75.

Munich 22.—La carta del rey leída ayer en la Cámara de diputados, dice:

«No tengo la intencion de aceptar el mensaje de la Cámara de diputados, y por otra parte estoy vivamente sorprendido del lenguaje usado en el curso de la discusion de este mensaje por varios oradores.»

Hacedle saber así al presidente de la Cámara, Luis.

Esta carta iba, dirigida al gran maestro de ceremonias.

El Cairo 22.—El príncipe heredero, acompañado de altos dignatarios del virey, ha salido para Alejandria con objeto de recibir al príncipe de Gales.

Paris 22.—Los estragos causados por el fuego en el arsenal de Brest no han sido tan considerables como se creyó en un principio. Las pérdidas, se valúan, no obstante, en mas de 500.000 francos.

Stuttgart 22.—Las elecciones de segundo grado serán favorables al partido liberal, a pesar de la viva oposicion que hacen a este los ultramontanos.

Roma 22.—Se asegura que la legacion ale-

mana de esta capital va a ser elevada a embajada, y que igualmente lo será la de Italia en Berlin.

Barcelona 23.—El consolidado cerró anoche en el Bolsin, 15'80 dinero y 15'82 1/2 papel.

Nota. A causa del mal estado de las líneas, faltan los telegramas del extranjero de ayer.

Atenas 23.—Todas las oposiciones de la Cámara se han coaligado para elegir presidente al Sr. Comondouros.

Constantinopla 23.—Se desmiente oficialmente la noticia de que las tropas turcas hayan violado la frontera de Sérvia.

Berlin 23.—El emperador de Alemania, en el banquete de Milán, dijo estas palabras:

«Mi hijo ruega al príncipe Humberto que le conserve en su amistad. Espero que los hijos mantendrán la amistad que une a sus padres. Reclaman esta amistad los intereses de las dos naciones.»

Paris 23.—Después de Bolsa el empréstito francés se ha hecho a 104'50, y el turco ha bajado a 24'75 a causa del rumor de que el agente de Sérvia había abandonado a Constantinopla.

El Cairo 23.—El príncipe de Gales ha llegado a Port-Said, donde ha sido recibido por las autoridades egipcias.

Belgrado 21.—Es completamente falso que el gobierno sérvio haya acordado llamar a su agente en Constantinopla.

ULTIMAS NOTICIAS.

Hoy publica la Gaceta las siguientes noticias de la guerra:

Cataluña.—Los despachos de las autoridades militares del distrito manifiestan que continúa activamente la persecucion de las facciones carlistas y las presentaciones a indulto. Entre estas se encuentra la del dabadilla Mariano de Castelltersol, el titulado coronel Aymertich, tres oficiales y 63 individuos de tropa.

Norte.—Lo han verificado asimismo en Armiñon tres individuos, entre ellos uno con carácter de oficial.

Por una carta de Cataluña se sabe que los valencianos que llevó Gamundi al Principado andan perdidos y errantes por las inmediaciones de Olot, dedicándose al robo y al pillaje.

Los periódicos de Roma anuncian que Capraro, jefe de brigantes sicilianos, acaba de ser muerto.

El gobierno italiano había puesto crédito precio a la cabeza de Capraro, que ha estado haciendo atrocidades con la cuadrilla durante doce años.

Recientemente varios milicianos y carabineros de caballería encontraron al famoso bandido y a su gente en el monte Cerami, provincia de Sicilia.

Atacáronlo e hirieron mortalmente en la frente a Capraro, que falleció en breve.

Sus seis compañeros se refugiaron en las rocas de Tardara, por las que es imposible perseguirlos a caballo.

De El Noticiero Bilbaino copiamos la siguiente noticia:

«La diputacion facciosa de esta provincia, apremiada sin duda por el austriaco D. Carlos, trata de sacar dinero a todo trance sin pararse en escrúpulos de ninguna clase. No bastándole las innumerables gabelas y contribuciones con que está gravando a los pueblos donde domina, ha creado otra nueva y exorbitante contribucion, por medio de la cual pretende cobrar a los propietarios el 60 por 100 del valor de las fincas que posean. Estos, como es consiguiente, no pueden pagar tan enormes impuestos, máxime teniendo en cuenta que desde hace mucho tiempo se ven privados de las rentas de sus propiedades, que han ido a parar a mano de los facciosos, los cuales, alegando morosidad en los contribuyentes, les embargan sus bienes muebles e inmuebles, los venden a quien bien les parece, ó se quedan con ellos y se apoderan de los edificios para sus usos particulares.»

El día 19, según dicen de Lerin a un periódico, el deseado de un soldado de aquella guarnicion dió lugar a una sensible desgracia.

Trabajando en el puente el hijo del maestro de obras de las fortificaciones de aquella plaza, se dirigió a él en tono de broma el espresado soldado, apuntándole con la carabina, y diciéndole que le iba a tirar, y en efecto, acompañando la acción a la palabra, ignorando que el arma estuviese cargada, tiró del gatillo, atravesándole el brazo derecho y fracturándole el hueso.

En Manuel se encontraron el día 23 dos cadáveres del alcalde D. Jaime Rubio, y de un sobrino suyo, los cuales habían sido villamente asesinados la noche anterior. Esta noticia causó acto continuo honda impresion en toda la comarca, por ser las víctimas personas generalmente conocidas y apreciadas.

Nada se dice sobre las causas que hayan podido motivar este bárbaro delito, envuelto hasta ahora en el mayor misterio.

El juez de Játiva salió en cuanto tuvo noticia a levantar los cadáveres e instruir las oportunas diligencias.

Los curas que en bastante número se reúnen en Guernica han tenido estos últimos dias entre ellos varias peticiones acerca del aspecto, según unos desfavorable para su causa, que van tomando los asuntos de la guerra, y tachando

los los otros de poca fe en sus opiniones, y sobre todo de falta de confianza en el porvenir que consideran suyo. Según dicen, las discusiones van subiendo de punto, y ha habido momentos de verdadera lucha.

Segun los diarios malagueños, ha salido de aquella capital para Calaberneja alguna fuerza de guardia civil, a fin de instruir la oportuna sustracción con motivo del desarme de algunos carabineros por paisanos de aquel pueblo.

El general Concha visitó ayer al Sr. Romero Robledo.

Dice un colega que el Sr. D. Federico Villalva va a ser nombrado gobernador de Barcelona.

El cargo que hoy desempeña en el ministerio de la Gobernacion no se proveerá por ahora, encargándose de su desempeño el director de beneficencia y sanidad Sr. D. Ramón Campomar.

El príncipe Holenlohe, embajador alemán en Madrid, ha ido a Munich el 20, llamado, a lo que se cree, por el rey de Baviera, del que fue largo tiempo ministro, para ser consultado sobre la grave situacion de su país.

Segun noticias oficiales, van enviados a Cuba 15.000 hombres desde que el general conde de Valmaseda se encuentra al frente del mando de aquella isla. Dentro de poco irán los 7.000 que produce la actual quinta.

En la actualidad se hallan recorriendo los pueblos encartados varios comisionados de la diputacion facciosa de Vizcaya, quienes hacen abandonar sus casas, después de embargarles los bienes, a todos los que no han pagado las enormes contribuciones impuestas por Gortízar y sus aditantes.

Las familias liberatas desterradas por los facciosos a causa de no haberse prestado a admitir en sus casas a las familias carlistas desterradas de Bilbao y otros pueblos limitrofes acuden estos dias a dormitarse en esta heroica villa.

Quejense los batallones carlistas castellanos de que sobre quitarles seis reales de los 30 que les daban mensualmente, bajo el pretexto de que así les pagarian al corriente, hace cinco meses que no perciben un céntimo.

Puede asegurarse que de los 2.000 caballos que tenían los carlistas entre Cataluña y el Centro, apenas habrán podido salvar 200.

GACETILLA.

La magnífica obra de Calderon «A secreto agravio, secreta venganza», llevó anoche una gran concurrencia al teatro de Apolo, que aplaudió con verdadero entusiasmo al Sr. Mata, encargado del difícil papel de protagonista, a las Srás. Iron y Lombía, y Srés. Maza, Alisedo, Vico (M) y Parthen, que yudaron poderosamente al completo éxito que el drama obtuvo.

Esta cuando terminen las representaciones de esta obra se está ensayando la lindísima comedia del Sr. Estévez, Lo positivo.

Ayer anoche se estrenó con éxito satisfactorio en el teatro de Variedades la comedia en dos actos, original del Sr. Escamilla, intitulada Escenas de un drama. El público aplaudió muchas veces los chistes en que la obra abunda. La ejecucion fué bastante buena por parte de todos los actores, distinguiéndose el popular actor Sr. Lujan.

BOLETA DE MADRID.

Correccion oficial del día 25 de Octubre.

Fondos públicos. El 3 por 100 consolidado español, a 15'65. Fin de mes, a 15'70. Fin próximo, 15'80.

Exterior, a 17'70. Bonos del Tesoro de 2.000 rs. a 6 por 100 anual, a 51'40.

Idem id. de la segunda emision, a 51. Obligaciones de ferro-carriles de 2.000 reales, nuevas, a 25'00; viejas, a 25'00.

Idem, viejas, 29'45. Cambios. 45 y 60 dias, a 90 dias, fecha, 48'60. Paris a ocho dias vista, 5'07.

ESPECTACULOS.

TEATRO REAL.—No hay funcion. TEATRO ESPAÑOL.—A las ocho y media. «Pisra experimental.—Mal de ojo.»

TEATRO DEL CIRCO.—A las ocho y media.—«El que dirán? y el que se me da a mí?—El mudo por compromiso.»

TEATRO DE APOLO.—A las ocho y media. «A secreto agravio, secreta venganza.—Los dos cordos.»

Mañana la misma. TEATRO DE LA ZARZUELA.—A las ocho y media.—«Las nubes de la noche.»

Mañana la misma. PRÍNCIPE ALFONSO.—A las ocho y media.—«La vuelta al mundo.—Monte Aniville.»

Mañana la misma, y en el intermedio del segundo al tercer acto, Mr. Lornó ejecutará varios juegos de equilibrio y de fuerza. TEATRO DE VARIEDADES.—A las ocho y media.—«Los baños de Manzanares.—El libro azul.—Escenas de un drama.»

TEATRO DE LA COMEDIA.—A las ocho y media.—«Suma y sigue.—Los corazones de oro.—La Sábana.—Baile.»

MADRID.—Imp. de El Pueblo Español. Corredera Baja de San Pablo, núm. 43.

RECTIFICACION HISTORICA

Señor Director de EL PUEBLO ESPAÑOL. Mi estimado y distinguido amigo: Ofrecí a V. días pasados, escribir un artículo para la SEMANA de su ilustrado periódico, y al tomar hoy la pluma para hacerlo, he recordado una carta, cuyo borrador conservo, que desee publicar hace meses sin conseguirlo, pensando puede sacarme del compromiso con dirigirla a V., introduciendo al copiarla ligeras variantes, pues, si bien pasó ya la oportunidad de dárla a luz, siempre entraña la dilucidación de algunas contrariedades que oscurecen un hecho histórico de los más gloriosos para España.

En obsequio de la verdad histórica y de Diego de Avila, debo consignar dos cosas en cuanto a la contradicción puesta de manifiesto en *Glorias españolas*, una que su privilegio se le otorgó, como ha dicho antes, a raíz de la batalla, mientras a Aldana no se le espació hasta el 20 de Julio de 1533, ó sea diez años después, y a raíz de la muerte de Avila, es decir, en Túnez luego que murió el granadino en la toma de la goleta, y otra que en el privilegio se le dice: «Siendo vos hombre de armas de la capitania de dicho nuestro visorey de Nápoles, peleando esforzadamente é señalando vuestra persona con no poco peligro y afrenta, llegaste á donde el dicho rey de Francia estaba peleando é le derrocastes del caballo é se os rindió por prisionero, é os dió por señal de darseos por tal ta manopla derecha y el estoque con que peleaba.»

Y despues de afirmarse en el privilegio saber todo esto S. M. I. por sus generales, y certificación firmada por el mismo rey de Francia, se añade: «Es por mayor certificación de ello tragiste la dicha manopla y estoque á estos nues tros reinos é lo distes é entregastes á mi el rey en mis manos en la ciudad de Toledo el año pasado de 1525, é quedaron é están en mi cámara.» En el privilegio de Aldana no se designan detalles, y solo se dice: «Con ímpetu singular entrastes el primero con la demás tropa, y acometiendo todos al primer trozo de caballería en que estaba el rey, distes una carga furiosa. Peleando el rey, cayó en tus manos y en las de otros soldados, y tu recibistes del mismo rey su espada y su puñal muy excelente y cual corresponde á un rey, y un rico collar de la insigne orden del Toison de Oro.»

modera nuestras pasiones con la balanza de sus consejos, ella alienta nuestra ambicion con ejemplo de la gloria, ella seca nuestras amarguras con la lumbré de su caridad, ella inspira los actos de nuestra vida con los encantos de su hermosura, ella alimenta nuestra existencia con los cuidados incomparables de una madre, ella disipa nuestros desmayos con las castas promesas de una Virgen, ella rie si nosotros reimos, llora si nosotros lloramos, quiere lo que nosotros queremos; y como si no fuera bastante tan cara identificación, ella, solo ella, derrama lágrimas de sangre sobre el frio mármol de nuestra tumba cuando de la vida revuelta y tempestinosa de la tierra pasamos á la vida serena y tranquila de los cielos.

flexionado mucho para poder profundizar hasta su último pensamiento, y conocer sus más pequeñas inclinaciones y movimientos. Considerado el hombre como materia, se le vé sujeto á ciertas y determinadas leyes; como animal sensible, tiene sus necesidades, y como ser inteligente posee diferentes facultades que corresponden á la inteligencia, no formando con esta mas que una misma cosa; pero que se distinguen y conocen con diferentes nombres, cuya distinción se ha establecido en casa de los contrarios efectos que producen.

Así es que le deseamos á la empresa, tanto por bien de ella cuanto por el público, que las indisposiciones de los artistas sean todo lo menos frecuentes posible.

La noche del 21, ante una buena concurrencia, á pesar de corresponder al segundo turno, que es el mas reducido en abono, se cantó, como tercera de la temporada, la ópera *Poliutto*, con un éxito brillante.

Por primera vez desde que empezaron la funciones, asistieron al teatro el rey y la princesa de Asturias, quienes mas de una vez vimos confundir sus expresivos aplausos con los del público al tenor Tamberlik.

Este gran artista fué objeto del mayor fanatismo; Boccolini de repetidos aplausos, y la Fossa cooperó con sus buenas facultades vocales á completar el cuadro, que con Ordinas y la orquesta consiguieron que la primera representación de *Poliutto* fuese todo lo satisfactoria que se podía desear.

El cuerpo de coros fué lo único que flaqueó aquella noche al empezar el segundo cuadro del primer acto; pero fué un detalle fugitivo que desapareció durante el resto de la función, y no volvió á repetirse en las dos representaciones sucesivas que se han dado de la misma ópera.

La señorita Fossa cantó muy bien su aria del primer acto, cuyo andante dijo con aplomo y sentimiento; sin embargo, el público no se manifestó todo lo justo que debiera, no aplaudiendo como merecía su buena ejecución. En el alegre, cuya cadencia ejecutó con brío y espontánea agilidad, parte del público le aplaudió con calor, y otra protestó, lo cual hizo tomar cartas en el asunto á los indiferentes, quienes con sus

aplausos contribuyeron á que fuese dos veces llamada á la escena.

En las frases d'el concertante estuvo bien, las cuales dijo con bastante expresión, así como en el dúo final de la ópera.

Esta joven cantante, cuando actúa en una ópera en que toma parte Tamberlik, se anima extraordinariamente; así es que el *Poliutto*, es una de las en que la señorita Fossa rayó á mas altura y deja mas satisfecho al público.

¿Qué elogios hemos de tributar á Tamberlik que no hayamos repetido mil veces, en una ópera, en la que no tiene rival?

Aquella incomparable manera de decir; la animación y realce que da al papel de protagonista; la ternura de sus acentos; la lucidez de sus frases; la belleza de sus cantos; la magistral pureza como las ejecuta; el carácter que les imprime; la brillantez con que los matiza; la tenue movilidad de las medias tintas; la seguridad con que ataca las notas; la bravura con que las lanza al espacio, todo forma un cuadro de magníficos é incomparables detalles, difíciles de descubrir, imposibles de imitar.

La romanza del primer acto, en los labios del gran artista, es la mas pura y serena emanación de un alma que se eleva en pos de la divinidad.

Las frases del concertante, tiernas y apasionadas, las dice Tamberlik de una manera tal, que esperean un tinte original de mística y balsámica ternura.

El *credo*, en los labios del ilustre artista, es la expresión mas sublime y fervorosa de un alma creyente é inspirada, un espontáneo grito arrancado por el entusiasmo de la fé y la indignación á la vez contra el paganismo.

Rasgos y detalles son todos que Tamberlik

pone de manifiesto en *Poliutto* y que el público, que sabe apreciarlos en todo su valor, se deja arrebatado por el entusiasmo y la corriente magnética de sus cantos y magníficas frases, y se levanta hasta de sus asientos á victorear al gran tenor y expresarle la admiración que le causa su talento.

Todo lo que se diga en el *Credo* sería pálido junto á la realidad; canto sublime que tuvo que repetir Tamberlik entre una tempestad de bravos y aclamaciones, y presentarse en escena muchas veces entre sus compañeros, á quienes no quiso dejar á pesar de las reclamaciones del público para que se presentase solo.

Es inútil elogiar el efecto que hizo en el dúo del último acto, cuyo andante es una continuidad de detalles, los mas delicados y tiernos, y cuyas frases no se pueden oír sin interrumpirlas con bravos de entusiasmo.

En el alegre, valiente y expresivo, tuvo que repetirle entre mil aplausos con la señorita Fossa, que, muy animada, ejecutó muy bien.

Boccolini es uno de los baritonos que mejor hemos oído ejecutar el papel de Severo.

Supo poner de relieve, con su canto correteado, una parte que pocas veces hemos oído desempeñar con tanta igualdad.

El andante del aria del primer acto no se podía cantar con mas delicadeza y maestría, y cuya cadencia, de muy buen efecto, le valió nutridos y prolongados aplausos. En la *caudata* se mantuvo á igual altura, imprimiéndola brillantez y mucha expresión. Como era de suponer, fué llamado á la escena entre los justos aplausos del público.

En el segundo acto gustó igualmente, en particular en la frase la *sacrilega parola*, á la cual la supo dar su verdadero colorido.

El señor Ordinas, en su papel de gran sacerdote, estuvo muy bien, y cumplió debidamente su cometido.

Las segundas partes; bien; los coros regular y la orquesta como siempre; animando la ejecución, y bien dirigida por el maestro Oudrid.

La *misa en scene* perfectamente, y el conjunto magnífico bajo todos conceptos.

Dicha ópera se repitió con el mismo brillante éxito el sábado y domingo últimos.

Continúan los ensayos de *Hugonotes* y *Giulietta é Romeo*, de Gounod, esperándose que la primera será puesta en escena durante la presente semana, aun cuando se habla tambien de *Rigoletto*.

REVISTA MERCANTIL.

Valladolid 24 de Octubre.—En el día de ayer entraron en los almacenes de Solillo y Arco de la estación de 600 á 700 fanegas de trigo, que se cotizaron á 37 reales fanega.

En el Canal entraron 400 fanegas de trigo, que se vendieron á 37 reales fanega.

En otros varios almacenes del Canal entraron 1.609 fanegas de trigo, que se pagaron de 37 á 37 1/2 reales las 94 libras.

Peñafiel (Valladolid) 21 de Octubre.—En la última semana hemos disfrutado en dos días de una copiosa lluvia que ha venido muy á tiempo para que los labradores hagan su sementera, á la que se dedican con afán, una vez terminada ya la recolección del trigo que, como anuncié en mi anterior, ha sido corta aunque de muy buena calidad.

El mercado de cereales hoy ha estado muy

concurrido, y apesar de la calma en los precios ha habido transacciones en abundancia, cotizándose segun á continuación fijo.

Trigo semental de 35 á 36 rs. fanega.

Id. bueno de 32 á 34.

Moreajo de 25 á 30.

Cebada á 20.

Centeno á 18.

Yvena á 12.

Aeros á 20.

Vino añejo á 14 rs. cántaro.

Mosto de 10 á 11.

Reinos (Santander).—Concurridísimos han estado los tres mercados de este mes, incluyendo el de hoy, que es muy bueno, á pesar de temporal de lluvias que venimos sufriendo.

El trigo del país se ha vendido en estos mercados típicos de 37 á 33 rs. fanega, y en el de hoy apenas si ha habido entrada, lo que sin duda consiste en el mal tiempo.

La harina sigue á sus precios de 16 1/2 16, y 11 la tercera, de cuya clase apenas hay ventas. Las fabricas vuelven á tener ahora aguas abundantes, y creo que habrá alguna baja en los precios de la harina.

Vorrelavega (Santander) 22 Octubre.—Con un tiempo sereno y claro dió principio el mercado de ayer, que ha sido uno de los mejores del año, pues desde el amanecer se hallaban ya en sus puestos vendedores y compradores; hubo gran concurrencia de alubias y maíz nuevo, aquellas se vendieron todas para fuera á buenos precios, y el maíz viejo sostuvo el precio del mercado anterior, no así el nuevo, que obtuvo 6 y 8 rs. menos en fanega. Tambien se tuvieron muchas operaciones en los demás artículos, á excepción de la harina y salvados, para los que ahora es tiempo muerto.

ANUNCIOS

LINEA DE VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

PARA MANILA

El 10 de Noviembre saldrá de Cádiz, y el 15 de Barcelona, el nuevo y magnífico el nuevo y magnífico vapor español.

LEON

Informes: D. M. A. Amasátegui, en Cádiz. Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid: Huertas, 9, bajo izquierda.

FABRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA AL VAPOR

MATIAS LOPEZ.

CUENTA 25 AÑOS DE EXISTENCIA.

Este premiado en todas las exposiciones á que ha concurrido, y últimamente en la de Viena con medalla de Progreso

Para la elaboración de los chocolates tiene montada una de las mejores fabricas de Europa, movida al vapor y con máquinas de considerable fuerza. El aumento que de día en día viene experimentando demuestra el favor que el público le dispensa; la bondad de sus clases es lo que le da el éxito que merece.

CAFES.

Hágase con mas asiduidad é inteligencia prepara este azúcar (delicioso); vease el tratado que sobre la utilidad y preparación del café escribió el Sr. Lopez en 1870

TES.

Reunidos variados y excelentes clases el Sr. Lopez en su despacho, Puerta del Sol, núm. 8.

SUPAS.

El sagú, tapioca y arrow-root que confecciona el Sr. Lopez pueden compararse en precio y calidad con las mas acreditadas del extranjero.

COMPANIA COLONIAL.

CHOCOLATES

FÁBRICA MODELO FUNDADA EN 1854, once medallas de premio

CAFÉS, TES, TAPIOCA,

antigua nombradía y superioridad.

Depósito general calle Mayor, 18 y 20, Madrid. Sucursal Montera, 8.

VENTA EN TODA ESPAÑA

NOTA. La Compañía Colonial fué la primera que plantó en España, en el año 1854, la fabricación del chocolate con maquinaria de vapor, elevándola á la altura de una importante industria y al último grado de perfección; nadie ignora, que su Fábrica modelo ha servido de estímulo para la gran mejoría que han experimentado, en beneficio del público, todos los chocolates en general, y tal es la aceptación del método moderno, que en el día, la Casa fundadora, además de la venta considerable que tiene para Madrid y pueblos circunvecinos, manda á provincias sobre cinco mil libras diarias, mientras que antes, estas mismas provincias remitían á Madrid para su consumo, crecidísimas cantidades.

En Cafés, Tés y Tapioca, fué tambien la Compañía Colonial la que importó el progreso, el que consta por la marcadísima preferencia que desde tanto tiempo están obteniendo las clases de la Compañía, lo que por cierto es la mejor recomendación.

ALFERECIA DE LOS NIÑOS

CURADA CON EL

CULOFILO MARINO

de Yario Monzon, farmacéutico, en San Vicente de la Barquera.

Medicamento infalible para favorecer la dentición de los niños, producir baba abundante y evitar todos los síntomas nerviosos que el vulgo conoce con el nombre de *alferecia*. Salva de una muerte segura á los niños de pecho, devolviéndoles la baba y evitando los vómitos ácidos producidos por la alteración de la leche. Hace desaparecer los dolores de estómago en las que amantan cuando los niños maman demasiado. Exito seguro, del que responde el autor.

Caja; con instrucción, tres pesetas. Depósitos: Madrid, Izquierdo, farmacia, Pontejos, 6.—Sucursal: Pérez Negro, Ruda, 14. Provincias: Astorga, Nuñez.—Albacete, Martínez.—Antequera, Espejo.—Ávila, Rodríguez.—Burgos, Barrio Canal.—Bejar, Sanz.—Ciudad Real, Obón.—Ciudad Rodrigo, Fuentes.—Haro, Baltanas.—Palencia, Alvarez y Fuentes.—Sevilla, Gradas catedral, botica.—Salamanca, Villar y Pinto.—Ubeda, Ramos.—Valadolid, Retuerto.—Zaragoza, Rios, etcétera, etc.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salidas de Cádiz el 30 de cada mes, de Santander el 15 y de la Coruña el 16. Sale de Cádiz un vapor para Barcelona á mediados de cada mes, que regresa á fines del mismo haciendo escala en Valencia.

Mas informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y Comp.; Barcelona, El Ripol y Com.; Santander, Angel B. Perez y Compañía; Corada, S. De Gaarda; Valencia, Dart y Compañía; Alcantara, Pias hermanos y Compañía; Madrid, Juan Moreno, Alcala, 28.

DOCTOR IN ABSENTIA.

Los profesores en artes, letras y ciencias el clero y magistrados, médicos, cirujanos, dentistas y artistas que desean obtener el título y diploma de doctor ó bachiller honorario, pueden dirigirse á MEDICUS, calle del Rey, 46, Jersey (Inglaterra).

POLVOS DE SEIDLITZ.

Sirven para hacer en un momento las aguas gaseosas tónicas laxantes del manantial de este nombre.

Se venden á 18 rs. la caja de doce pares, en el único laboratorio del Doctor Simon, calle del Caballero de Gracia, núm. 3.—Madrid.

LA AURORA DE CASTILLA.

GRAN FABRICA AL VAPOR DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS DE

GUEVAS Y GARCÍA

Paseo de San Lorenzo, núm. 5.—Valladolid.

Depósito en esta corte, calle de Capellanes, núm. 10, bajo.

Los productos de esta fábrica, por su perfecta y esmerada elaboración, están colocados á la altura que los de las primeras y mas antiguas que se han fundado en España. Este lo justifica el gran concepto de que gozan por el crecido número de correspondientes con que cuenta en todas las provincias.

La correspondencia y pedidos diríjase á dichos señores.

NO MAS ARRUGAS

Extracto de Lais DESNOUS, 6, rue de Faub-Montmartre, Paris (entrada, 2, Cité Bergère)

El Extracto de Lais ha resuelto el más difícil de todos los problemas; esto es: conservar al cutis la frescura y la juventud contra los estragos del tiempo. El Extracto de Lais evita la formación de las arrugas, las quita tambien é impide su reaparición.

MADRID: por mayor, Agencia Franco-Española, Sordo 31; por menor, á 24 r en casa de los Sres. M. Aqueil, S. Ozaña, Charco y Morales, P. Garcia y Perfumería inglesa.

MEDALLA DE ORO EN LA ESPOSICION DE LYON.

CHOCOLATES DE MADRID

COMPANIA COLONIAL

FABRICA MODELO FUNDADA EN 1854

ONCE MEDALLAS DE PREMIO.

CAFES Y TES SUPERIORES.

Depósito general, Mayor, 18 y 20.

EL DERECHO MODERNO.

EXPOSICION Y DEFENSA DE LOS PRINCIPIOS DEMOCRATICOS APLICADOS AL GOBIERNO DE ESPAÑA, POR

DON FRANCISCO CAÑAMAQUE,

redactor de EL PUEBLO.

Véndese en la administración de este periódico y en las principales librerías de España y América á los precios siguientes: en Madrid, 4 reales; en provincias, 4'50; en América, 6.

A los señores suscritores de EL PUEBLO se les envía franco de porte por solo 4 reales.

Del mismo autor: *Angela ó la víctima*.—Novela original.—*La oligarquía del sabio*.—Opus contra el militarismo político.—*Ideas sobre la situación moral y material del cuarto Estado*.—*El método*.—30 años de exilio. Paris, en casa del Sr.

INYECCION BROU

higiénica, infalible y preservativa, la única que cura sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de exilio. Paris, en casa del Sr.

PILDORAS DE HEMATOSINA

DE LOS CELEBRES QUIMICOS

TABOURIN Y LEMAIRE.

La hematosina es la parte ferruginosa colorante de la sangre, y se ha extraído de la sangre de buey. Contiene cerca de 9 y medio por ciento de escuioxido de hierro natural, combinado en parte con el ácido fosfórico, ó sea 170 veces más de hierro asimilable que la sangre de buey y 1.320 que la mejor carne. Es por tanto, un ferruginoso fisiológico, asimilable.

La hematosina produce la curación completa y pronta de todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento de la sangre. Clorosis, anemia, excreta, linfatismo de los niños, leucorrea, amenorrea, enfamecimiento excesivo, debilidad general, agotamiento de fuerzas, convalecencias largas y difíciles, etc.

La hematosina es facilmente digerida por los estómagos más delicados y sigue su curso sin obstruir el tubo intestinal, sin producir malestar ni otro accidente alguno.

Precio 20 rs. en Paris, casa Denois y compañía, R. du Temple, 22 y en Madrid, en el depósito general, farmacia del doctor Simon.

(Véase el prospecto.)